

Рѣчь, сказанная благочиннымъ 2 округа Астраханскаго уѣзда, священникомъ Василюемъ Иконицкимъ, въ с. Началовѣ предъ молебномъ по случаю закладки сельско-хозяйственной школы и больницы, на капиталъ т. с. М. Н. Ахматова, 6 августа сего года.

Мы собрались сюда, братіе христіане, чтобы помолиться Господу Богу и испросить у Него благословенія на предстоящія работы по постройкѣ закладываемыхъ здѣсь зданій. Каждое доброе и полезное дѣло, по христіанскому обычаю, должно начинаться непременно молитвой, и тѣмъ болѣе настоящее наше дѣло—построеніе предположенныхъ зданій. Потому что, по слову Божию, „аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудишася зиждущіе“.

Каковы же предпринимаемыя постройки, какова цѣль и назначеніе ихъ? Извѣстно вамъ, что постройки эти сооружаются на капиталъ, завѣщанный бывшимъ владѣльцемъ вашего села Началова, нынѣ уже умершимъ, М. Н. Ахматовымъ. Этотъ добрый и щедрый жертвователь пожелалъ сдѣлать для потомства своихъ крестьянъ доброе и полезное дѣло, и для сего завѣщаль, послѣ своей смерти, капиталъ болѣе 200 тысячъ рублей, съ тѣмъ, чтобы на него были основаны въ нашемъ селѣ слѣдующія учрежденія: во 1-хъ, больница съ пріемнымъ покоемъ и бесплатной выдачей медикаментовъ, во 2-хъ двухклассная министерская школа, въ программу курса которой должны войти садоводство и особенно виноградарство, какъ главные и единственные отрасли нашей промышленности, и въ 3-хъ, наконецъ, сельскій банкъ съ основнымъ капиталомъ въ 5000 руб. для выдачи нуждающимся изъ насъ денежныхъ пособій.

Вотъ какія полезныя и благодѣтельные учрежденія, по завѣщанію покойнаго М. Н. Ахматова, будутъ помѣщаться въ тѣхъ зданіяхъ, на освященіе закладки которыхъ мы всѣ собрались сюда.

О высокомъ назначеніи и пользѣ этихъ учрежденій нѣтъ необходимости много распространяться. Онѣ понятны и ясны для каждаго здравомыслящаго челивѣка. Завѣщаніе это сдѣлано

вполнѣ въ духѣ вѣры и нравственности христіанской. И намъ остается только удивляться рѣдкой щедрости и проникательности блаженной памяти помѣщика М. Н. Ахматова, сдѣлавшаго для потомковъ своихъ крестьянъ такое благодѣтельное и разумное завѣщаніе. Много вѣдь было помѣщиковъ на св. Руси, но изъ нихъ такихъ благодѣтелей для своихъ крестьянъ, какимъ оказался М. Н. Ахматовъ, едва ли много найдется. Вотъ почему на васъ, братіе, прежде всего лежитъ священный долгъ и обязанность съ благодарностію и признательностію почитать память завѣщателя-благодѣтеля М. Н. Ахматова и возможно чаще возносить къ Господу Богу усердныя молитвы объ упокоеніи раба Божія боярина Михаила въ царствіи небесномъ, въ селеніи праведныхъ.

Почти 20 лѣтъ вамъ пришлось ждать выполненія воли завѣщателя, пока завѣщанный капиталъ не возросъ до той цифры, какая необходима на содержаніе завѣщанныхъ учрежденій. И вотъ теперь, благодаря личному участию и старанію Его Превосходительства достопочитаемаго нашего Начальника губерніи, вскорѣ же по прибытіи своемъ на мѣсто службы въ Астрахань обратившаго благосклонное свое вниманіе на это дѣло, и принявшаго всѣ мѣры къ скорѣйшему осуществленію его, — явилась полная возможность привести въ исполненіе завѣщаніе М. Н. Ахматова и приступить къ постройкѣ тѣхъ зданій, въ которыхъ должны помѣщаться завѣщанныя учрежденія. Теперь вотъ уже закончено основаніе этихъ зданій, и мы сейчасъ вознесемъ ко Господу Богу моленія о ниспосланіи благословенія на сооруженіе зданій и на благополучное и скорое окончаніе ихъ.

Дорого для насъ, братіе, и присутствіе на семъ нашемъ торжествѣ и Ихъ Превосходительство досточтимаго нашего Начальника губерніи съ супругой и съ персоналомъ ввѣренной ему администраціи. Это показываетъ намъ, что предпринимаемое здѣсь нами дѣло близко сердцу Его Превосходительства, составляетъ предметъ его заботъ и попеченій. Вотъ уже второй разъ мы имѣемъ удовольствіе встрѣчать и видѣть у себя въ своемъ селѣ съ этою цѣлію достоуважаемаго г. Начальника губерніи. За такое участіе въ нашемъ общемъ дѣлѣ и попеченіе

о насъ мы должны воздать начальникамъ нашимъ искреннюю благодарность и признательность.

Мы теперь знаемъ, что мы не одни въ этомъ своемъ дѣлѣ, а съ нами участвуютъ и наши начальники, а при такомъ сознани и работы наши по сооруженію закладываемыхъ здѣсь зданій пойдутъ дружно, умѣло и успѣшно. А теперь помолимся Господу Богу о ниспосланіи благословенія на начинающіеся постройки.

Милость Божія по молитвамъ святителя Іосифа Убіеннаго митрополита Астраханскаго и Терскаго.

Прошу принять мое сообщеніе въ число многихъ другихъ, помѣщенныхъ въ Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Младшій сынъ мой, Александръ, родившійся въ Астрахани въ 1876 году, рано началъ говорить, — двухъ лѣтъ онъ уже зналъ начальныя молитвы и пѣлъ. Въ сентябрѣ 1878 года, въ одну злополучную для семьи ночь онъ сильно испугался сонный, а на утро онѣмѣлъ. Я обратилась въ врачу, исполняла всё его предписанія, но ничто не помогало. Такъ прошли три недѣли, мучительныя для всѣхъ насъ близкихъ ребенку. Тогда добрый родственникъ нашъ — отецъ ключарь Астраханскаго собора (нынѣ уже отецъ кафедральный протоіерей Николай Ивановичъ Лѣтвицкій), посоветовалъ намъ отслужить панихиду въ Нижнемъ соборѣ, на могилѣ митрополита Астраханскаго Іосифа Убіеннаго, — самъ же о. протоіерей и отслужилъ для насъ эту панихиду, возлагалъ на голову мальчика хранимую на поминальномъ столѣ часть одежды святителя, далъ маленькую частичку отъ воскресилій клобука его, велѣлъ положить ее въ воду и напоить пѣмого. Помолвившись, я исполнила это; но вдругъ ночью сдѣлался съ мальчикомъ очень сильный жаръ.. Слабая душа моя смутилась, и я страшно скорбѣла и мучилась до самаго утра, боясь за жизнь сына. Утромъ онъ проснулся совершенно здоровымъ и началъ говорить, позвавъ меня съ собой молиться. Радость наша была неопиcуема... Первое время рѣчь его была неясная, но при обученіи грамотѣ и пѣнію постепенно исправлялась. Милость Божія хранила исцѣленнаго въ Астраханскомъ дух. училищѣ, въ Астрахан. дух. семинаріи, въ Казанской духовной академіи, и нынѣ преподаватель священнаго писанія въ Казанской духовной семинаріи Александръ Во-